[bookmark: _Hlk121643092]松江区2022学年第一学期期末质量监控测试
高三物理
2022年12月	Comment by fanjing: 平均：63.8
考生注意：
1．试卷满分100分，考试时间60分钟。
2．本考试分设试卷和答题纸。试卷包括三部分，第一部分为选择题，第二部分为填空题，第三部分为综合题。
[bookmark: _Hlk57363194]3．答题前，务必在答题纸上填写学校、班级、姓名、考号。作答必须涂或写在答题纸上，在试卷上作答一律不得分。第一部分的作答必须涂在答题纸上相应的区域，第二、三部分的作答必须写在答题纸上与试卷题号对应的位置。
一、单项选择题（共40分。第1-8小题，每小题3分；第9-12小题，每小题4分，每小题只有一个正确答案。）
1． 下列物理量单位中，属于导出单位的是（    ）	Comment by fj: C
2022学年松江一模1
A．米			B．秒				C．牛顿			D．开尔文

2． 研究落体运动规律，最先把实验和推理相结合并得出正确结论的科学家是（    ）	Comment by fj: A
2022学年松江一模2
A．伽利略		B．牛顿			C．亚里士多德		D．卡文迪许

3． 做竖直上抛运动的物体在上升和下落过程中，相同的是（    ）	Comment by fj: B
2022学年松江一模3
A．位移					B．加速度
C．平均速度				D．重力势能的变化

4． 如图，负点电荷周围电场中的一条电场线上 a、b 两点，其电场强度大小分别用 Ea、Eb 表示，则（    ）	Comment by fj: A
2022学年松江一模4a
b

A．Ea < Eb		B．Ea = Eb		C．Ea > Eb		D．无法确定
[image: C:\Users\admin\Desktop\a572a84c.png]
5． 如图人随超市里的斜面电梯匀速上行，电梯受到人的摩擦力的方向为（    ）	Comment by fj: B
2022学年松江一模5
A．沿斜面向上			B．沿斜面向下
C．水平向前				D．水平向后

6． [bookmark: _Hlk128321604][image: C:\Users\admin\Desktop\671d34a9.png]如图弹簧振子围绕平衡位置 O 在 A、B 间振动，下列能反映小球从 O 运动到 B 点的 v – t 图象是（    ）	Comment by fj: D
2022学年松江一模6
[image: ]

7． [bookmark: _Hlk128321621]电热锅通电后可以煮熟食物，而与它相连的导线却不怎么发热，原因是（    ）	Comment by fj: D
2022学年松江一模7
A．通过电热锅的电流大			B．通过导线的电流大
C．电热锅的电阻小				D．导线的电阻小

8． 水平绳一端固定，用手抓住绳的另一端上下抖动，若上下抖动的频率逐渐增大，某时刻在一段绳上观察到如图所示的波形，则（    ）	Comment by fj: C
2022学年松江一模8a
b

[bookmark: _Hlk118028396]A．该波的传播方向向右
B．该波的传播方向无法确定
[bookmark: _Hlk118963243]C．从图示时刻起，质点 b 比质点 a 先到波谷
[bookmark: _Hlk118028608]D．从图示时刻起，质点 a 比质点 b 先到波谷

9． [bookmark: _Hlk128321639]如图，玻璃管竖直放置且开口向下，管内的水银柱封闭了一部分体积的空气柱。假设将此实验装置移至月球表面且保持温度不变，玻璃管内水银柱将（    ）	Comment by fj: D
2022学年松江一模9
A．上移				B．不动
C．部分流出			D．全部流出

10． 如图，质量为 m 的小球用一轻绳竖直悬吊于 O 点。现用一光滑的金属挂钩向右缓慢拉动轻绳至虚线位置，在此过程中，下列说法正确的是（    ）	Comment by fj: B
2022学年松江一模10O

A．钩子对绳的作用力水平向右
B．钩子对绳的作用力逐渐增大
C．绳子的拉力逐渐增大
D．钩子对绳的作用力可能等于 2mg

11． [bookmark: _Hlk128321673][image: ]如图风力发电机是将风的动能转化为电能的装置。假设转化效率不变，并保持风正面吹向叶片，该发电机的发电功率与风速 v 的关系正确的是（    ）	Comment by fj: C
2022学年松江一模11
A．与 v 成正比				B．与 v2 成正比
C．与 v3 成正比			D．与 v4 成正比

12． 在如图所示的电路中，电源电动势为 E，内阻为 r，定值电阻为 R1，且R1 > r，滑动变阻器的阻值为 R。现闭合电键 S，滑动变阻器的滑动触头 P 从 a 端向 b 端滑动的过程中，下列说法正确的是（    ）	Comment by fj: D
2022学年松江一模12R1
E
r
R
A
V
P
a
b

A．电压表示数先变大后变小，电流表示数一直变大
B．电压表示数一直变大，电流表示数先变小后变大
[bookmark: _Hlk118050607]C．滑动变阻器 R 的电功率先变小后变大
D．电源的输出功率先变小后增大
二、填空题（共20分）
13． [bookmark: _Hlk128321698]牛顿第一定律表明，力是使物体的_________发生变化的原因；同时还揭示了任何物体都具有_________。	Comment by fj: 运动状态；惯性
2022学年松江一模13

14． [bookmark: _Hlk128321708][bookmark: _Hlk118024126]11 月 1 日，“梦天实验舱”与“天和核心舱”成功对接，若对接前后“天和核心舱”运动的圆轨道半径不变，则对接前后它的速度_________（选填“变大”、“变小”或“不变”）；航天员处于_________状态（选填“不受重力的”、“超重”或“完全失重”）。	Comment by fj: 不变；完全失重
2022学年松江一模14

15． [bookmark: _Hlk128321753]如图，为同一密闭气体在不同温度时分子数百分率随气体分子速率的两条曲线。则：_________表示高温分布曲线（选填“A”或“B”）；图中两条曲线下面积_________（选填“A大”、“B大”或“相同”）。	Comment by fj: B，相同
2022学年松江一模15速率
分子数
百分率
A
B
O


16． 如图，汽车在水平路面上行驶，车厢顶用细线悬挂一个小球，若细线与竖直方向的夹角为 θ，且小球与车厢相对静止。则：汽车的加速度大小为_________；汽车可能做的运动有________________________________。	Comment by fj: gtanθ；向右匀加速直线运动、向左匀减速直线运动、圆心在右的匀速圆周运动
2022学年松江一模16θ



17． [bookmark: _Hlk118025602][bookmark: _Hlk118026521]如图，玻璃杯竖直固定开口向下，不计重力的塑料片封住重为 G 的液柱和气体。已知：玻璃杯的横截面积为 S1，塑料片横截面积为 S2，外界大气压为 p0，环境温度为 T1，杯中密闭气体压强为 p1。若环境温度缓慢升高到 T2 时，液体刚好开始流出，则：此过程中塑料片对杯口的压力_________（选填“变大”、“变小”或“不变”），温度 T2 = _________。	Comment by fj: 变小；T1
2022学年松江一模17

三、综合题（共40分）
18． [bookmark: _Hlk121688097]“用 DIS 测电源的电动势和内阻”实验电路如图（a）：	Comment by fj: （1）电压；电流
（2）6；25
（3）– r
2022学年松江一模18
R
S
E
r
传感器1
传感器2
A
B
（a）
（b）
I/mA
U/V
0
20
40
60
80
100
120
3.5
4.0
4.5
5.0
5.5
6.0
6.5

（1）传感器 1 应选用 ___________传感器，传感器2应选用 ___________传感器。
（2）正确连接电路，闭合开关移动变阻器滑片，测出多组 U 和 I 的值，并记录。以 U 为纵轴，I 为横轴，得到如图（b）所示的图线，则电源电动势 E = ___________V；内阻 r = ___________ Ω。
（3）为测未知电阻 R，某同学将 R 改接在 A、B 之间，原处用导线直接相连，其他部分保持不变。重新实验，得到另一条 U – I 图像，图线与横轴 I 的交点坐标为（I0，0），与纵轴U的交点坐标为（0，U0）。用 I0、U0 和 r 表示电阻 R 的关系式 R = ___________。


19． 如图，电荷量为 Q 的正点电荷固定在 D 处。A、B、C 在 D 竖直上方的高度分别为 h、h、h（已知：静电力常量为 k，重力加速度为 g）。求：	Comment by fj: （1）EA = k ，方向竖直向上
（2）正电
q = 
（3）U = 
2022学年松江一模19B
C
h
A
+Q

（1）A 处电场强度的大小和方向；
（2）若质量为 m 的带电小球在 A 点静止释放，运动到 B 点时速度达到最大，到 C 点时速度为零。求：小球的电性和电荷量 q；
（3）点电荷 Q 电场中 C、A 两点间的电势差。



20． [bookmark: _Hlk53947168][bookmark: _Hlk115522667][bookmark: _Hlk53948218]如图，在地面上方的竖直平面内放置一杆状轨道，AB 为粗糙的长直轨道，长为 L = 10 m，与水平方向的夹角为 θ = 37°，BCD、DEF 均为半径为 R = 1 m 的光滑圆弧形轨道，AB 与 BCD 相切于 B 点，B 点离地高度为 h = 3 m，O1、O2 两圆心等高，C 为圆弧形轨道的最低点，E 为最高点。一质量为 m = 0.2 kg 的小环套在 AB 上，自 P 点由静止释放，经 t = 2 s 运动到 B 点的速度大小为 v = 6 m/s。sin37° = 0.6，cos37° = 0.8，g 取 10 m/s2，以地面为零势能面。求：	Comment by fj: （1）f = 0.6 N
（2）N = mg
（3）9.6 J < E ≤ 12 J
（4）小环自 P、B 之间由静止释放，则小环不能到达 E 点，不会落到地面上。
小环滑过 B 点后，在弧形轨道上运动，只有重力做功，机械能守恒，再滑回 B 点，滑上斜轨 AB，因克服摩擦力做功，小环的机械能逐渐减小，在斜轨上到达的最高点比释放点低，小环在斜轨和弧形轨道上来回往复运动，到达的最高点逐渐降低，最终必将在 BCBʹ（Bʹ点在弧形轨道上，与 B 点等高）之间做来回往复运动，机械能守恒。
最终稳定后小环的机械能为：E = 6 J
2022学年松江一模20A
P
F
B
C
D
O1
O2
E
R
θ
h

（1）小环在 AB 轨道上受到的摩擦力的大小；
（2）小环过 E 点时，小环对弧形轨道的作用力；
（3）若改变小环在直杆上释放点的位置，求小环落地时机械能的可能值；
（4）小环在 AB 杆上某一区域由静止释放时，若小环不会落到地面上，请用能量观点分析小环的运动过程，并求出最终稳定后小环的机械能。


松江区2022学年第一学期期末质量监控测试
高三物理参考答案和评分标准
一、单项选择题（共40分。第1-8小题，每小题3分，第9-12小题，每小题4分，每小题只有一个正确答案）
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	C
	A
	B
	A
	B
	D
	D
	C
	D
	B
	C
	D


二、填空题（共20分）
13、运动状态；惯性			14、不变；完全失重		15、B，相同
16、gtanθ；向右匀加速直线运动、向左匀减速直线运动、圆心在右的匀速圆周运动
17、变小；T1

三、综合题（共40分）
18、（10分）（1）电压；电流
（2）6；25
（3）– r

[bookmark: _Hlk121688033]19、（14分）解：
[bookmark: _Hlk128321936]（1）EA = k   （2分）
[bookmark: _Hlk118984241]方向竖直向上  （2分）
（2）小球运动到 B 点时速度达到最大，说明小球必带正电（2分）
在B点应有：mg = k  		（2分）
得：q = 					（1分）
（3）从 A 到 C 过程，电场力做负功，机械能转化为电势能：（1分）
W = mg(h − h)					（2分）
U = 							（1分）
U = 						（1分）


20、（16分）解：
[bookmark: _Hlk128321956][bookmark: _Hlk56244852][bookmark: _Hlk118485586]（1）小环由 P→B，根据加速度定义式有：a = = = 3 m/s2		（1分）
小环受力图								（1分）N
mg
f

根据牛顿第二定律：mgsinθ – f = ma			（1分）
f = mgsinθ – ma = 0.6 N，（1分）方向平行于 AB 向上
（2）小环由 B→E，根据机械能守恒定律有：
mvB2 = mg(R + Rcosθ) + mvE2			（2分）
vE = 0 （1分）
在 E 点：mg – N = m			N = mg = 2 N			（1分）
由牛顿第三定律，小环对弧形轨道的压力为：Nʹ = N = 2 N，方向竖直向下（1分）
（3）小环刚好越过 E 点，落地的机械能最小，则：
[bookmark: _Hlk118486771]Emin = mg(R + Rcosθ) + mgh = 9.6 J						（1分）
小环自 A 点释放，落地的机械能最大，根据能量守恒定律有：
[bookmark: _Hlk118489538][bookmark: _Hlk118981265]Emax = mgh + mgLsinθ – fL = 12 J							（1分）
故小环落地的机械能为：9.6 J < E ≤ 12 J				（1分）
（4）小环自 P、B 之间由静止释放，则小环不能到达 E 点，不会落到地面上。（1分）
[bookmark: _Hlk118489264][bookmark: _Hlk118489390]小环滑过 B 点后，在弧形轨道上运动，只有重力做功，机械能守恒，再滑回 B 点，滑上斜轨 AB，因克服摩擦力做功，小环的机械能逐渐减小，在斜轨上到达的最高点比释放点低，小环在斜轨和弧形轨道上来回往复运动，到达的最高点逐渐降低，最终必将在 BCBʹ（Bʹ点在弧形轨道上，与 B 点等高）之间做来回往复运动，机械能守恒。（2分）
故最终稳定后小环的机械能为：E = mgh = 6 J					（1分）


1．C
【详解】
米、秒、开尔文是国际单位制中的基本单位，牛顿是导出单位，故C正确，ABD错误。
故选C。
2．A
【详解】
最早运用实验和推理相结合的方法对落体运动进行研究并得出正确结论的科学家是伽利略。
故选A。
3．B
【详解】
A．上升和下落过程的位移大小相等，方向相反，则位移不相同，故A错误；

B．整个过程加速度都是，大小和方向都保持不变，故B正确；

C．在整个运动过程中，物体的加速度都为g,上升和下落过程具有对称性，则上升和下落的时间一定相等，根据对称性可知落回抛出点时的速度跟物体在抛出时的初速度大小相等，上升和下落过程的平均速度大小都为，一定相等，但方向相反，故C错误；
D．上升的过程中重力势能增大，而下降的过程中重力势能减小，所以不相同，故D错误。
故选B。
4．A
【详解】
负点电荷的电场线由无穷远指向负电荷，故负电荷在b的右侧，由


可知


故选A。
5．B
【详解】
人与电梯保持相对静止，相对电梯有沿着电梯向下运动的趋势，所以人受到电梯的摩擦力沿着斜面向上，根据牛顿第三定律可知电梯受到人的摩擦力的方向为沿斜面向下。
故选B。
6．D
【详解】
弹簧振子从平衡位置O运动到B点的过程中，根据





可知振子加速度逐渐增大，由于与振子运动速度方向相反，所以振子做加速度逐渐增大的减速运动。
故选D。
7．D
【详解】
AB．因为电热锅和导线是串联关系，所以它们电流一定相等，故A错误，B错误；
CD．电流通过任何导体时，导体都要发热，这种现象叫做电流的热效应，根据焦耳定律公式


可知，串联电路，在电流和通电时间相同的情况下，导体的电阻越小，所以产生的热量就越少，故C错误，D正确。
故选D。
8．C
【详解】
AB．波在同种介质中传播速度不变，频率逐渐增大，由


则波长变小，由图可知，该波的传播方向向左，故AB不符合题意；
CD．由上下坡法可知ab两质点都向下振动，质点b频率大于质点a，质点b比质点a先到波谷，故C符合题意，D不符合题意。
故选C。
9．D
【详解】
由于月球上没有大气压强，液体受重力和管内气体压力的作用，玻璃管内水银柱全部流出。
故选D。
10．B
【详解】
A．钩子对绳的力与绳子对钩子的力是相互作用力，方向相反，两段绳子对钩子的作用力的合力是向左下方的，故钩子对细绳的作用力向右上方，故A错误；
B．两段绳子拉力大小相等，均等于mg，夹角在减小，根据平行四边形定则可知，合力变大，故根据牛顿第三定律，钩子对细绳的作用力也是逐渐变大，故B正确；
C．物体受重力和拉力而平衡，故拉力T=mg，而同一根绳子的张力处处相等，绳子的拉力大小一直为mg，大小不变，故C错误；

D．因为钩子与细绳的接触点A始终在一条水平线上，两段绳子之间的夹角不可能达到90°，细绳对钩子的作用力小于，钩子对细绳的作用力也不可能等于2mg，故D错误。
故选B。
11．C
【详解】

设叶片转一圈扫过的面积为s，空气密度为，则单位时间通过对应面积s的空气质量为

 
这些空气的动能为

 
发电机转化效率不变，则单位时间风的动能转化为的电能与v3成正比。即该发电机的发电功率与v3成正比。
故选C。
12．D
【详解】
AB．出头P把滑动变阻器分成两个电阻aP及bP，两电阻并联再与R1串联接到电源两端，电流变测流过aP的电流，电压表测aP及bP并联等效电阻两端的电压，当滑片从a移到b端的过程中，aP及bP并联等效电阻先增大后减小，当滑片位移中间时，并联的等效电阻最大，故电压变的示数先增大后减小，aP段的电阻一直增大，电流表的示数一直减小，故AB错误；
C．当滑片在a端时，滑动变阻器的电功率为零，当滑片滑至b端时，滑动变阻器的电功率也为零，故滑动变阻器的功率先增大后减小，故C错误；

D．由于，故外电路的总电阻在大于电源内阻的区间变化，aP及bP并联等效电阻先增大后减小，当滑片位移中间时，并联的等效电阻最大，故外电路电阻的总阻值也先增大后减小，根据电源输出功率与外电路电阻的关系可知，电源的输出功率先变小后变大，故D正确。
故选D。
13．     运动状态     惯性
【详解】
[1][2]牛顿第一定律告诉我们，一切物体都有保持原来速度不变的性质，这种性质叫做惯性，物体在不受力的作用时保持静止状态或物体做匀速直线运动状态，说明了力不是维持物体运动的原因，力是改变物体运动状态的原因。
14．     不变     完全失重
【详解】
[1]由


可得天和核心舱的速度大小为


对接前后轨道半径不变，则速度大小不变；
[2]航天员随着核心舱围绕地球做匀速圆周运动，航天员只受万有引力作用，所受万有引力完全提供向心力，所以航天员处于完全失重状态。
15．     B     相同
【详解】
[1]由图可知，具有最大比例的速率区间，A对应的速率小，故说明A是温度较低的分布图像，B线对应的最大比例的速率区间内分子动能大，分子平均动能大，说明对应的温度高，故B表示高温分布曲线；
[2]在A、B两种不同情况下各速率区间的分子数占总分子数的百分比与分子速率间的关系图线与横轴所围面积都应该等于1，即相同。

16．          向右匀加速直线运动、向左匀减速直线运动、圆心在右的匀速圆周运动
【详解】
[1][2]对小球受力分析可得


得出


加速度向左。当此时汽车向左运动，则此时汽车向左做匀减速直线运动；当此时汽车向右运动，则此时汽车向右做匀加速直线运动；当此时汽车做圆周运动，则此时汽车做圆心在右的匀速圆周运动。

17．     变小     
【详解】
[1]根据平衡条件可得


当环境温度升高时，容器内的气体的压强增大，所以FN变小；
[2]当环境温度升高时，气体发生等容变化，根据查理定律可得


根据平衡条件可得


联立解得





18．     电压     电流               
【详解】
（1）[1][2]电压传感器要并联在电路中，而电流传感器要串联在电路中，则传感器1应选用电压传感器，传感器2应选用电流传感器。





（2）[3][4]根据闭合回路欧姆定律，从图（b）中可知，当时，，当时，，则有




解得


，
（3）[5]根据题意，由闭合回路欧姆定律有


则有


，
解得
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